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ГОТОВНІСТЬ ПОЛІЦЕЙСЬКОГО ДО НАДАННЯ ПЕРВИННОЇ 
ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДОПОМОГИ ПОСТРАЖДАЛИМ 

Одним з основних призначень поліцейських, згідно Закону 
України «Про Національну поліцію України», є надання допомоги 
особам, які її потребують з тих чи інших причин. Ці завдання 
здійснюються ефективно, не тільки за допомогою фізичних чи 
розумових здібностей, але й за наявністю психологічної готовності 
поліцейського до відповідних дій в різних складних ситуаціях. 
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Відповідно, до професійної підготовки майбутніх працівників 
поліції необхідно включити не лише фізичну підготовку та підготовку з 
надання домедичної допомоги постраждалим від злочину, а й 
професійно-психологічну підготовку, яка наддасть можливість 
майбутнім поліцейським здобути необхідні навички щодо надання 
необхідної психологічної допомоги особам, які знаходяться в різних 
психічних станах (істерика, паніка, ступор, афективний стан та ін.). 

Таким чином, важливою складовою професійної підготовки 
працівників Національної поліції має стати психологічна підготовка. 
Оскільки не тільки знання норм права, наказів та інструкцій, але й 
знання людей, їхньої психології дозволить їм правильно розумітися 
на складних переплетіннях людських відносин, характерів, вчинків і 
доль, приймати вірні рішення й адекватно діяти в кожній окремій 
ситуації. Про професійну майстерність працівника можна говорити 
лише тоді, коли він професійно навчений і психологічно 
підготовлений. Тому велике значення має цілеспрямована підготовка 
кандидатів до практичної діяльності. 

У статті 2 Закону України «Про Національну поліцію України» 
зазначається, що поліцейський, під час виконання своїх службових 
обов'язків повинен неухильно дотримуватися положень Конституції 
України, законів України, професійно виконувати свої службові 
обов’язки, поважати і не порушувати прав і свобод людини, тощо. 
Також йдеться мова про надання невідкладної, зокрема домедичної і 
медичної, допомоги особам, які постраждали внаслідок правопорушень, 
а також особам, які з особистих, економічних, соціальних причин або 
внаслідок надзвичайних ситуацій потребують такої допомоги [1] 

Однак, у цьому випадку, нагальною залишається проблема 
готовності поліцейського до надання психологічної допомоги 
постраждалим від злочину, адже нормальний психічний стан – 
основа здоров’я людини. 

У світі відбуваються різні трагічні події: війни, стихійні лиха, 
аварії, пожежі та міжособистісне насилля. Хоча такі події певним 
чином впливають на кожного, можливі реакції та емоції людей на 
них можуть бути дуже різними. Багато хто почувається 
приголомшеним, розгубленим або не дуже добре розуміє, що 
відбувається. Люди можуть відчувати страх, тривогу, заціпеніння або 
відчуженість, також їм характерна емоційно-вольова нестійкість і 
низький самоконтроль. Деякі особи мають помірну реакцію, інші – 
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значно сильнішу. Тому працівник поліції повинен знати та вміти 
використовувати різні підходи під час конкретної ситуації [2, с. 186]. 

Як правило, постраждалі швидше реагують на фізичні травми, 
ніж на своє психічне самопочуття. Разом з тим, працівники поліції не 
мають права ігнорувати стан постраждалих, обмежуватись лише тим, 
щоб рекомендувати заспокоїтись, не боятись, не переживати, казати, 
що все минеться. Будь яке ігнорування психологічних проблем може 
перерости в психосоматику. 

Психічні прояви постзлочинної травми можуть бути самі 
різноманітні, і часом досить неоднозначні, такі наприклад, як шок, 
фрустрація, агресія та гнів [3, с. 24]. 

До групи ризику крім тих, хто може психологічно постраждати 
від злочину та окрім самого потерпілого можуть входити його рідні 
та близькі, свідки і навіть самі правоохоронці. Тому для надання 
кваліфікованої допомоги, поліцейські повинні тверезо мислити і 
залишатися зібраними та спокійними у різних надзвичайних 
ситуаціях, адже від них залежить життя інших людей. Психологічна 
підготовленість істотно підвищує професійну майстерність 
працівника поліції, що забезпечує ефективність його діяльності та 
реалізації професійних функцій. 

Підвищення рівня професійно-психологічної підготовки 
поліцейських реалізується шляхом проведення навчальних, 
практичних занять з використанням інтегрованих технологій та 
методів навчання. Важливим елементом такої  роботи є вивчення 
передового міжнародного досвіду щодо ефективності форм та 
методів професійно-психологічної підготовки, впровадження 
сучасних новітніх психологічних методів навчання у практичну 
діяльність [4, с. 277]. 

Програма підготовки поліцейських до надання первинної 
психологічної підготовки постраждалим від злочину та будь-якої 
іншої екстремальної ситуації повинна здійснюватися поступово з 
урахуванням найважливіших аспектів. По-перше слід з’ясувати 
ознаки, які свідчать про критичні психічні стани особи, та вміти їх 
виявляти, по-друге поліцейський повинен створити безпечне 
середовище для особи, яка перебуває у кризовому стані та відволікти 
її від негативних думок і намірів. 

Працівники поліції повинні засвоїти гнучкі алгоритми, за якими 
має надаватись первинна психологічна допомога. Слід враховувати, 
що жертва злочину може перебувати у стані сильного стресу, 
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зумовленого соромом, страхом, переживання невизначеністю 
наявними та подальшими наслідками злочину. Поліцейським 
необхідно виявляти ознаки, які сигналізують про стан потерпілого та 
оптимально обирати способи допомоги йому. 

Отже, належна підготовка правоохоронців до надання первинної 
психологічної допомоги можлива за умов не лише простого 
засвоєння інформації про її сутність, але й обов’язкового здобуття 
необхідних навичок для її здійснення. 

Тому окремим моментом розробки тематичних планів такої 
підготовки має бути обґрунтування системи практичних ситуацій, що 
моделюють діяльність правоохоронця для постійного вдосконалення 
професійної  майстерності. Це дасть можливість правильно, швидко, 
легко та автоматизовано надавати психологічну допомогу особам, які 
її потребують. 

Досягнення належного рівня сформованості практичних навичок 
може сприяти тренінг з моделюванням відповідних ситуацій, з 
подальшим їх аналізом результатів. 

Проведення тренінгів повинно надавати можливість його 
учасникам вміти аналізувати власний досвід та отримувати 
практичні навички. Поліцейські зможуть випробувати себе у нових 
видах діяльності, розвиваючи при цьому емоційну стійкість до 
стресових ситуацій та впевненість у собі, а також виявляти власні 
труднощі та відшукувати шляхи їх усунення. 
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